

# ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

• Документы свидетельствуют

## Каким был Гомель после освобождения

Сообщение о действиях 1-й Гвардейской Краснознаменной отдельной инженерной бригады специального назначения по разминированию г.Гомеля за декабрь 1943 г.

Части 1-й гвардейской Краснознаменной отдельной инженерной бригады специального назначения, выполняя с 26.11.43г. по 17.12.43г. боевое задание командования по разминированию г.Гомеля от мин замедленного действия и мин-сюрпризов, оказали городу весьма серьезную помощь.

Противник, не удовлетворившие взрывами подавляющего количества каменных зданий города, перед своим отступлением заминировал минами замедленного действия и минами-сюрпризами оставшиеся не-разрушенными лучшие здания города, рассчитывая не только на их разрушение, но и на уничтожение советских людей, поселившихся в них.

Коварный замысел врага гвардейцами-минерами был не только разгадан, но и сами МЗД и мины-сюрпризы были в первые дни по занятии города найдены и обезврежены.

Благодаря гвардейцам-минерам оказались спасенными от разрушения здания, представляющие значительную ценность вообще и исключительную ценность в условиях нашего города, которому враг и без того нанес величайший ущерб, разрушив весь центр города и абсолютное большинство каменных зданий.

Здания, в которых найдены и обезврежены МЗД, по ценам дооцененного времени оцениваются:

Дом Коммуны	2000000 руб.
Дом специалистов	2500000 руб.
Общежитие железнодорожников	700000 руб.
Больница	2500000 руб.
Здание банка	1500000 руб.
Педагогический институт	3000000 руб.
Школа	700000 руб.

К указанной сумме следует добавить стоимость 6-ти зданий в сумме 4000000, спасенных от разрушения в Ново-Белице, где также противник установил МЗД. При оценке важности действий гвардейцев-минеров для города, следует отметить, что благодаря своевременному разминированию зданий коммунального хозяйства (электростанция, водокачка, бани, хлебопекарни) и заводских корпусов (стекольный завод, «Сельмаш», «Спартак» и друг.), обеспечивалась возможность начала восстановительных работ с первых дней занятия города нашими войсками.

СЕКРЕТАРЮ  
ГОМЕЛЬСКОГО  
ОБКОМА КП(б)Б  
тov. ЖИЖЕНКОВУ.

По Вашему указанию, на место работы, в Новобелицкий район г.Гомеля прибыл — 12.10.1943 года.

г.Новобелица находится в следующем состоянии: основная часть города уничтожена фашистскими захватчиками. В этой части города уничтожены: три Сталинские школы №№ 24, 4, 12, клуб, библиотека, водонасосная станция, лесокомбинат, жирокомбинат, хлебозавод, помещения торговых и партийно-советских органов и организаций и др. жизненно необходимые строения и сооружения, уничтожена и разграблена библиотека района. Две трети Новобелицы таким образом не существует. Оставшиеся жилые дома и учреждения приведены в негодность и в своем большинстве требуют капитального ремонта. Население ограблено. Все хранилища населения вскрыты, вырыты и увезены оккупантами.

Из 18000 населения к моменту оккупации, в настоящее время учтено немногим более 2000 граждан.

Замучено фашистами и расстреляно, по далеко неточным данным, свыше 575 чел.

На территории лесокомбината имеются могильща массовых казней граждан, число которых установить не удалось, т.к. район находится под обстрелом врага. Много могилец, таких же, имеются в лесу, примыкающему к Новобелице, к вскрытию которых готовится комиссия. Учиняя насилия над гражданами, фашисты заразили значительное количество населения венерическими болезнями, что учтено по линии сан.врачей...

Из рапорта и.о.Председателя  
Новобелицкого райисполкома  
Шарова от 21 октября 1943 г.

• (Документы «Государственного архива Гомельской области» публикуются согласно текста подлинников).